

# 耿风泉抗战实物展览馆 正在成为学习红色文化的“第二课堂”

本报讯(记者 申长明)5月18日是第48个国际博物馆日,今年的主题为“博物馆致力于教育和研究”。位于辉县市的耿风泉抗战实物展览馆迎来参观高峰,社会各界人士纷纷前来参观体验。

据了解,耿风泉抗战实物展览馆由全国文明家庭、全国五好家庭耿风泉家庭创办,是河南省国防教育基地、河南省社科普及示范基地。70多年来,耿风泉家三代军人秉承红色家风,接续传承,收集整理了抗战时期的照片、报纸、信件、

勋章、军械等2万件抗战实物。作为抗战历史的见证,耿风泉抗战实物展览馆早已超越了传统意义上的收藏与展示功能,逐渐成为红色文化的教育基地。

“在参观过程中,我有幸阅读了一些烈士的日记和信件。他们的文字中不仅充满了对国家和人民的深深爱意,还透露出他们无所畏惧、坚定向前的决心。”这是河南大学的一名大学生在参加耿风泉抗战实物展览馆红色研学之旅后的感悟。“在这里,一个红色实物就是一个思政大课堂,一件红色文物就是

一本革命传承的活教材。”为充分发挥红色革命文物的教育功能,耿风泉抗战实物展览馆深入开展爱国主义和革命传统教育活动,十分重视英烈故事的讲解。该展览馆先后成立“红领巾讲解员志愿服务队”“大学生志愿服务队”“巾帼志愿服务队”“退役军人志愿服务队”等志愿队伍,着力提升讲解员的水平,讲好红色故事,提高青少年学习中国近现代史、中国革命史的兴趣,让这个红色文化的“第二课堂”成为同学们喜爱的课堂。

## 脱下“戎装绿”穿上“志愿红” 20名退役军人 守护黄河安澜

本报讯(记者 崔敬)夏日黄河水位上涨,岸边涉水群众数量日益增长。5月19日,记者了解到,在封丘县陈桥镇党委、政府的号召下,当地20名退役军人主动请缨,组成4支“陈桥镇退役老兵黄河守护志愿服务队”,不间断开展域内黄河巡河行动,以此来有效预防溺水事故的发生。

这几日,黄河水位渐涨,一抹“志愿红”成为陈桥镇河两岸最亮丽的风景。4支志愿服务队的队员们身穿红马甲,在易发事故水域进行不间断巡逻。他们时而制止群众下河,时而对河边的垂钓人员耐心劝导,向经过的学生及家长普及防溺水知识。若发现安全牌、救生用品出现损坏,志愿者们还会及时更换并加固更新警示牌,坚决消除安全隐患。

“我是一名有着16年军龄的退役军人,也是一名有着19年党龄的共产党员。只要群众有需要,我就坚决站好黄河守护的‘第一哨’!”陈桥镇退役军人服务站站长朱现彩说。

脱下“戎装绿”,穿上“志愿红”。尽管皮肤晒得黝黑,志愿服务队的队员们却无怨无悔。他们表示,要当好黄河守护者,以实际行动诠释“退役不褪色,建功新时代”的铮铮誓言。

## 100多名读者走进高校生物资源博物馆

本报讯(记者 陈曙光)为了让孩子们多读书、爱读书,让知识变得更具象化和趣味性,5月18日,市图书馆组织100多名小读者和家长走进河南师范大学生物资源博物馆参观学习,当日同去的还有40多名大学生志愿者。

河南师范大学生物资源博物馆于1984年由河南省人民政府专款筹建,建筑面积3610平方米。馆藏标本共计近20万号。展厅分为四层,分别是鱼及两栖爬行类展厅、鸟类展厅、昆虫展厅和哺乳类展厅。

虽说夏日炎炎,但也挡不住小读者们学习的热情,大家在志愿者的引导下有序参观了各类生物标本,认真听取大学生讲解员的讲解。许多孩子纷纷表示,原来有这么多没见过的生物与他们共享一个世界,今后,他们要好好学习,用科学知识去了解研究大自然中的各种



小读者聚精会神地参观标本

生物。

此次活动,不但鼓励孩子们探索自然界的奥秘,更让他们切身感受到了生命的无限魅力。下一步,

市图书馆将根据不同年龄阶段的孩子,开展更多的趣味性活动,为孩子们提供更大的阅读空间和接触科学的渠道。

让知识变得更具象化和趣味性

身残志坚 快乐生活

乡村文化 独具魅力

## 一场特殊的文艺演出

本报讯(记者 刘志松)5月17日,市残疾人综合服务中心、市残疾人职业培训学校与市盲人协会联合举办了一场特殊的文艺演出。

说其特殊,是因为演出者和听众大都是盲人。演出现场,豫剧清唱、器乐演奏、快板、配乐诗朗诵等节目轮番上阵。他们自弹自唱、自

娱自乐,充分展示了才艺,以自己的方式表达着对美好生活的向往。

虽然他们看不见外面五彩缤纷的世界,但是,他们身残志坚、心中有爱,一直以积极向上的态度,快乐生活。

活动现场,市残疾人联合会党组书记、理事长李湘表示,盲人协会要充分发挥桥梁纽带作用,多组织

开展一些有意义的活动。同时,李湘还鼓励残疾人要自立自强,传播正能量。

文艺演出后,大家进行座谈交流,分享推拿按摩等技术,并表示非常感谢党和政府的关怀和帮助。

当天,中国好人孔祥卫还准备了丰盛的午餐和礼品。

## 卫辉市 举办首届乡村文化合作社才艺大赛

本报讯(记者 张延)5月17日,由卫辉市委宣传部、卫辉市文化广电和旅游局、各乡镇人民政府主办,卫辉市群众艺术馆、各乡镇文化站协办的“田上见大师”首届乡村文化合作社才艺大赛决赛,在孙杏村隆重举办。

大赛在舞蹈《中国范》的表演中拉开帷幕。活动现场,由初赛选拔

出的舞蹈、戏曲、歌曲、乐器演奏等20个优秀节目轮番上演。参赛队伍充分展示自己的才艺和风采,用最好的状态为广大群众献上了一场文化盛宴,赢得了现场观众的阵阵掌声。

本次“田上见大师”首届乡村文化合作社才艺大赛,历时1个月,经过7场初赛、1场决赛,共有120余个

文化合作社团队参与,挖掘乡村优秀文化人才2000余人。

此次大赛是对卫辉市乡村文化合作社建设成果的全面检阅,展示了当地独特的乡村文化魅力,推动了乡村文化的传承和发展,丰富了群众的精神文化生活,同时也为推动乡村文化的繁荣发展奠定了基础。

## “玩转”环保 寓教于乐

本报讯(记者 李蕊)5月19日,牧野区东干道街道学院路社区的志愿者在牧南小区小广场举办环保志愿服务活动。

活动现场,志愿者通过开展环保飞行棋、环保游戏转盘等趣味小游戏吸引小区内的小朋友参与进来,在“边玩耍边学习”中学到更多垃圾分类等环保知识。活动过程中,志愿者还对居民们进行了环保知识手册的宣讲,和小朋友们一起进行了趣味答题活动。志愿者通过环保手工作坊开展有关环境保护的趣味小实验,将枯燥的原理通过实验或者手工作品的方式展示出来,寓教于乐,让孩子们在玩中学,学中玩,在活动过程中巩固垃圾分类知识,加深居民对环保知识的了解,增强居民环保意识,调动大家保护环境的积极性。

通过此次环保活动,不仅帮助居民树立了正确的环保理念,也帮助大家更深刻地了解了垃圾分类的重要性。此次活动不仅营造了良好的氛围,也使环保理念深入人心。今后,该社区将继续举办相关活动,让环保成为习惯,共创美好家园。